

# “低分女生奇迹”为何让我们焦虑

## ■今日视点

每次出现国外高校来中国招生的新闻，总会被有意无意地对比横比，论者希望借此一窥中外教育存在的诸多差距，找到问题所在，寻求解决之道。这不，湖北省东湖中学高三应届毕业生张孟今年高考考了445分（文科）的低分，但却因在招生会现场乐于助人被新加坡一所大学预录，还给了她20万元的奖学金。

（《楚天都市报》7月13日）

由此可以联想到另一个焦点人物——“少女作家”蒋方舟，清华大学愿意破格降低60分录取她，结果引发了

广泛争议。两则新闻中民众与舆论所表达的不同论调，也许正是中外高等教育模式、高校自主权以及素质教育“折现”程度的差距所在。

对于中国高校而言，由于几乎所有高校都属于公办，与国外私立大学只对董事会与建校理念、办学质量负责，可享受更充分的自由选择权不同。高考“大众化”离世界水平尚有距离，重点高校更是紧缺资源，民众的公平诉求也就格外敏感。在分数录取仍为现实次优选择的今天，民众有权要求公办高校保障绝大多数人的分数起点公平，压倒破格提拔少数另类人才的素质选拔公平。设

想如果是一所私立学校“破格”录取蒋方舟，还会引发如此大的争议吗？

素质教育年年高喊，一到高考层面就折戟沉沙，无非是高校资源高度垄断于公立学校，没有形成公私大学百花齐放、充分竞争的局面；公立学校的特殊属性决定了政府的高度干预、全民权益的高度诉求，形成了分数改革不改则死、一改怕乱的路径依赖，改革活力被严重压抑，民众对改革与否陷入情理矛盾。张孟苏与蒋方舟面对的是两种截然不同的教育管理模式、张孟苏被新加坡大学破格录取是好事，而蒋方舟拟被清华大学降格以求就成

了影响高考整体公平的坏事，这恰恰体现出中国高教发展何去何从的焦虑。

是进一步开放中国高等教育市场，对民办学校提供政策扶持、财政补贴及其他与公立学校对等的国民待遇，适度给公办学校松绑、让其在“教授治校”、“自主招生”及自律与他律考核监督机制建立上勇于探索，寻求中国高等教育持续而坚定的改革？还是困守于既有高考制度的制度围城无心自拔？政府、高校与民众都应直面挑战、超越空泛争论而不断进行改革试点，别总让“低分女生被录取”成为羡慕国外高校与教育制度的新闻舶来品。（毕舸）

## ■相关评论

一个传奇般的真实故事何以降临于一名高考分数只够读个独立学院的女生？前提是她接受的一个不经意间的品德考试——乐于助人，为自己意外赢得了一个宝贵的机遇。而在面试的半个多小时，张孟苏时而用英语，时而用普通话，向面试考官推销自己。全国青少年机器人大赛二等奖、全国网络英语综合技能三等奖……如此全面的综合素质，更让新加坡老师如获至宝。

## 学习新加坡招生老师好榜样

一个乐于助人、综合素质全面的低分考生，为何没被国内大学的招生老师“发现”，却惟独被新加坡的招生老师慧眼相中？当然，这里面的确有着太多的偶然因素，但偶然背后必定有必然。事实上，除了4名英雄少年因在抗震救灾中表现突出前不久被保送上大学外，因为品德高尚、助人为乐而被招生老师“发现”的，我们还能道出几个？

北大历史学系党委书记王春梅说：“考上北大的学生，

分数是高的，但不一定分数高就各方面都优秀，分数高只能证明他学业基础好，至于道德等其它方面因素在高考中是看不出来的。”王书记的“以范美忠为耻”之说被褒贬不一，但其“分数与道德”的辩证说法，在我看来，却是真实深刻而实事求是的。高考“唯分数论”的招生理念在体制的沿袭下一直根深蒂固，至今纹丝不动，而高校自主招生尽管有限地突破了对分数线的崇拜，但在考察“智”的同时，对“德”的忽视，

也是显而易见的，因品德高尚而被“发现”综合素质、专业素质一流的传奇，在国内高校的自主招生中出现了吗？

所以，在这样的选拔语境中，我们要向新加坡的招生老师致敬！因为他们，让我们得以再一次反思我们的高考选拔制度，包括高校自主招生的理念和标准。在一个道德意识日益被模糊、被边缘的时代，“德智体”的传统选拔标准，豁然间更具有了深远的现实意义。（吴杭民）

## 高干子女“亮相”背后的民意期待

### 【中国观察之潘多拉专栏】

中国高级干部的后代在媒体公开“亮相”正在成为新闻常态。最近引人注目的是中共中央政治局常委、国家副主席习近平的女儿习明泽，她在汶川地震发生后前往灾区做了7天志愿者。又如原国务院总理李鹏的儿子李小鹏最近被任命为山西省副省长；中共中央政治局委员、重庆市委书记薄熙来的儿子薄瓜瓜现在就读于牛津大学，20岁的他“看起来很像一个青年偶像”，等等。

（7月10日《南方周末》）

正如学者认为，高级干部的子女、后代对公众开始透明化，有利于打破固有的神秘感，有利于建立起公众与领导人之间的信任关系。按说官员的子女、高级干部的后代也是国家的公民，应当享有正常的隐私权，但他们又不是一般的普通公民，而是有着特殊家庭

背景的公众人物或准公众人物，因此，他们姓甚名谁，在哪里读书，又在哪里工作，就不能简单视之为“个人隐私”。这些情况如果对外严格保密，令公众无从知晓并因此充满了无限的“遐想”，既不利于公众建立起对官员的信任，也不利于公众对官员的监督。

公众之所以想知道官员的子女、配偶及亲属的学业、从业等个人情况，是因为这些情况一定程度上能够反映一个官员的施政状况，通过行使对官员子女、配偶及亲属的个人情况特别是从业情况的知情权，公众可以更有效地监督官员的施政行为。

现实中，某些官员的子女、配偶的从业情况从未向社会公开，由此方便了这些官员大搞“家庭腐败”，直到他们东窗事发，人们才略微有所耳闻，错过了行使监督权的最佳时机。这样的情形并不少见。

如湖南省郴州市原市委

书记李大伦，单独或伙同其妻子、儿子受贿折合人民币1434万元；国家食品药品监督管理局原局长郑筱萸，直接或通过其妻儿受贿折合人民币649万余元；北京海淀区原区长周良洛，单独或伙同妻子受贿折合人民币1672万余元。这些官员大搞“家庭腐败”，既利用了自己的“职务之便”，也利用了子女、配偶的“从业之便”，有的更是以后一种“之便”为基础，将子女、配偶开办的公司、负责的单位经营成为“腐败中转站”。正是有鉴于此，最高人民检察院有关人士表示，“枕边风”、“儿女情长”已成为领导干部腐化堕落的一大导火索，加强党纪、政纪对领导干部子女、配偶的约束势在必行，向社会公布领导干部亲属的从业情况势在必行。

习明泽、李小鹏、薄瓜瓜等高干后代公开“亮相”媒体，足以令人耳目一新。在高

干后代“亮相”并成为新闻热点的背后，实际上寄托着一种强烈的民意期待——国家应当时尽快出台有关法律法规，向社会如实、全面公布领导干部的财产状况，同时公布领导干部子女、配偶的从业情况，充分发挥媒体和公众对官员施政行为的监督，为反腐打造坚实的“阳光平台”。

公开是最好的监督，阳光是最好的防腐剂。什么时候，官员子女、配偶从业情况公示、公开在各级政府、各个地方落实为规范的制度和法定的责任，“某县长公子在哪个地方做大买卖”、“某市长夫人在哪个部门担任要职”不再是讳莫如深的“秘闻”，也不再是各种似是而非的小道消息、流言飞语的活水之源，而成为太阳底下的寻常故事，这将是中国民主法治建设取得的一个重大进步。

（作者系资深时事评论员，有文集《英俊的丑角》等问世）

## 奥运能够改变中国几何？

### 【中国日记之童大焕专栏】

我是体育盲，对运动赛事从无兴趣，但身居北京，奥运给我们带来的变化仍触手可及。硬件一类的东西就不说了，只说说奥运是如何提升北京乃中国的“软实力”的。

说个不那么恰当的比方，奥运有点像一块抹布，把北京的天空擦亮擦净了，原来北京的天空，也可以这么深、这么蓝；奥运又有点像一把梳子，把北京的交通理直气顺了，原来北京的交通，也可以不堵的。就连原本总体上永远可以排名北京服务业最末位、仿佛全世界的人都欠她们一笔什么债不还的北京公交车上的售票员，服务态度也好了很多，脸上有了常常挂着的笑容，有了耐心回答乘客问题的好脾气。

这些都还是浅层次的。深

层次的发现和改变则更多：媒体的对内对外开放力度空前，而且因此收获和果实空前巨大而且正面。它让我们恍然醒悟：原来媒体的开放，无限风光在险峰啊。

为了奥运的畅通和环保，今年中央国家机关和北京市政府的公车将有半数在四个月内处于封存状态。这么长时间里封存这么多公车仍然不影响行政效率，让人们突然发现：原来减少公车是可以做到的啊，而且减少的数量至少可以达到现存量的一半以上！至于减少公车以后的公车改革，只要学一学韩国的公务员班车制度就可以了，不仅更公平、更省钱，而且减少拥堵有利环保。

为了奥运期间的北京畅通，7月20日起北京就开始实行单双号限行。而为了满足公

共交通的需要，北京只需多投入2000辆公交车。原来，公共交通的成本是这么小，而环境和交通畅通的收益是这么大！此前有调查和分析模型表明，北京人上下班拥堵成本平均每人每月为375元。而奥运交通限行，除了保证交通顺畅之外，还能减少排污63%！而当今中国，汽车尾气是城市污染的罪魁祸首，其危害远大于吸烟，钟南山院士说广州人50岁以上肺都是黑的！

为了保证奥运安全，奥运期间乘坐汽车、轮船进京的旅客，一律实行购票实名制，忘带身份证件的非京籍乘客随时有可能被遣返。人们这又发现，原来，实行车票实名制是这么容易的一件事啊！那么，人们呼吁已久的火车实名制能否打击票贩子的愿望，能否借奥运的东风实现呢？令人遗憾

的是，不能。铁道部明确表示，不实行实名制。理由还是那个似是而非的理由：采取购票实名制将导致购票、进站、上车等一系列难题。但到西藏的列车都一直实行实名制，是否真如铁道部所说，导致了购票、进站、上车等一系列难题，以及假身份证、假票泛滥？看来，火车票不实行实名制，铁路部门一定有什么不能公开说、不便与外人道的“难言之隐”。

奥运改变了中国许多，但这些改变至少目前是暂时的，能否以制度化的形式固定下来，促进未来中国的良性发展，这是大家都关心的问题。有很多问题也没有被奥运所改变，但奥运却是一面镜子，让我们照见了一些问题的症结，并成为今后我们要持之以恒地去努力改变的方向。

（作者系资深时事评论员）

## 国企领导上缴红包值得宣扬吗？

### ■热点纵论

我们总是习惯于迷失在一些似是而非的成绩中，尤其在一些依靠道德自律的成绩，更容易激起舆论的掌声，比如说常见的医生上缴红包，这一次，上缴红包的是广东的国企领导们。

7月13日的《南方日报》报道，去年以来，广东省共出台国资监管制度25项，推进了国资监管工作制度化规范化运作，有308名国企领导人员主动上交“红包”151.22万元。

很明显，这是被当成了一种成绩进行宣扬的，但在网络上，有很多网民对此提出了质疑，认为这些上缴的红包只是小儿科，根本不值一提。网民的质疑可能有点偏激，毕竟，谁也不知道国企领导一年收受的红包数额到底有多大。但网民们的焦虑还是值得重视，这种焦虑的价值在于促使制度设计者思考——清理、杜绝红包之类的工作，是否还能建立在道德自觉之上？

主动上缴红包的场景我们并不陌生，最熟悉的应该就是医生在每次红包专项整治之前的上缴了。事实上，在每次医疗红包的专项整治之前，主管部门都会给予医生们一个主动上缴红包的期限，并辅以“主动上缴红包者可以免受处罚”之类的激励措施。每次专项整治，也的确都有很多医生上缴红包，但数额

往往与公众想象中的相去甚远。而在每次类似的专项整治之后，医疗红包现象反而会愈演愈烈。没有刚性的制度约束，医生完全可以在患者身上几倍甚至几十倍地拿回上缴的红包。

这样的一个怪圈表明，其实我们的政策已经陷入了道德自律的迷局中，但每个人都很清楚，一项建立在道德自律基础上的公共政策，只能是沙地上的城堡，或许有瞬间辉煌，但潮水一来，马上就将无影无踪。

无论是医生还是国企领导，他们收受红包的基础是权力，而对权力的监督从来都不能靠权力拥有者的道德自觉，而应该是严密甚至苛刻的制度。但“上缴红包”之类不断被宣扬的成绩，却令决策者在不知不觉中更依赖于道德自律瞬间的辉煌，而不愿为严密制度设计付出更艰辛的努力，这实在是一个很危险的倾向。

对于国企领导和医生这类权力者收受红包的现象，要想根治，的确是需要巨大的努力和行政智慧。但通过制度监督权力这条道路纵使崎岖，却是唯一可以寻找到持续争议的正确途径。相关部门要保持足够清醒的头脑，不能为了急功近利而推出一些鼓励上缴红包之类的举措，以至于让自己满足于瞬间辉煌的幻觉而难以自拔，失去了向制度正义进发的勇气和动力。

（冬晖）

## 最牛官员别墅群该当何罪？

### ■热点纵论

信阳市委、市政府对网上热帖《强悍：史上最牛的中部地区处级官员别墅群》所反映的问题进行调查后认定，信阳市国土资源局11名处级干部严重超面积集资建房。同时对相关人员作出行政警告等处分，责令每户补齐应交的房款，对该局严重超面积集资建房问题通报全市。

（7月13日《东方今报》）

此前那么长时间，当地众多的监督部门为何对此麻木不仁，视而不见？现在，当地政府这头慢吞吞的恐龙总算苏醒了。而且，他们“迅速地”作出了一个不痛不痒的处理决定。

让以权谋私住进豪华别墅的官员写个检查、来个行政警告——违规违法的成本是如此之低，一个检查和一个警告就可以换来一生的舒服，何乐而不为呢？难怪许多网

友说，“我强烈要求受到这样的处分，也强烈愿意做这样的检查！”是啊，这算哪门子处理？与其说是处理，还不如说是纵容包庇更合适！

2004年，信阳市国土资源局轻易地取消了40亩国土储备地原定的拍卖出让计划，随随便便地就把它建成了自家11名局处级领导干部的“行宫”。这算不算以权谋私？算不算侵吞国有资产？当然算！信阳市的处理决定，怎么称得上公平公正？又如何让人信服！这样的后续处理，只能加剧人们的不信任感。

无论如何，这种选择性执法的处理结果都不能让人接受。相反，它只能纵容别的权力部门对国土资源局的效法。因为，挥霍国家财产和百姓钱财为自己谋利，其结果无非是写一个检查而已。检查一阵子，幸福一辈子。这太划算了！

（海瑶）

## 查验身份证件的权力边界

### 【学者视线之张耀杰专栏】

北京律师李方平状告铁路警察查验身份证件违法却败诉一事，是最近网民议论的一个焦点。在此之前，媒体从业者陈杰人相继在北京、长沙等地火车站拒绝铁路警察非因法定情形而检查其身份证件，他随后还发表题为《随意查验公民身份证件是违法行为》的文章，认为“在一个真正崇尚法治的社会，公民的很多隐形权利，包括自由流动行走的权利、人格的尊严等，才是弥足珍贵的。如果警察的行为对这种权利形成了挑战和侵犯，法院应当理直气壮地判决警察败诉！”

警察不得随意查验本国公民的身份证件，其实是现代文明社会的一个常识性的法律准则。公权力，法无授权即禁止；私权力，法无禁止即自由。国家并没有哪部法律授权铁路警方在火车站经常性地检查旅客身份证件，法律也没有规定公民进出火车站时有出示身份证件的义务。为了保护公共利益，并不是权力随意侵犯私人权利的正当理由。现代法治社会是人人平等、人人懂得用法律保护自己的社会，只有每一位公民都能够像陈杰人这样表现出清醒自觉的法律层面上的权力意识，政府公权力侵犯公民

私权利的事件才会逐步减少，中国的法制化进程才会真正进入现代化的文明轨道。

但中国社会的现实环境总是比人们的合理预期要复杂得多，依法治国的法制化进程尤其显得任重道远。仅就查验身份证件一事来说，查验者并不局限于拥有执法权力的铁路警察。6月28日深夜，我乘坐K179次列车从北京出发前往郑州时，虽然没有在北京西站遭受查验身份证件的待遇，却见证了女列车员闯入卧铺车厢查验登记已入睡乘客的身份证件。睡意正浓的我虽然没有主动出示身份证件，也还是较为配合地写下了名字与身份证件号码。事后才想起来，应该首先查验一下对方的工作证，以便必要的时候行使监督举报的权利。

对于李方平和陈杰人依法维权的言论和行动，我是坚决支持的。不过，换个角度看，任何权利和权力都应该是双向而且有边界的。作为公民，与其像陈杰人这样一方面在纸面上讲道理、一方面较为被动地表示拒绝，倒不如像李方平那样从自己做起，见到警察查验身份证件时，首先要求对方出示他自己的工作证。

（作者系中国艺术研究院研究员，有《历史背后——政学两界的人和事》等著作问世）